

两会前奏

省政协增强民主监督深化履职成果 紧扣中心助发展 久久为功出实效

H 人大政协这五年

■ 本报记者 刘操

过去5年，省政协持续围绕聚焦“三农”工作开展调研考察、专题监督，为我省打赢脱贫攻坚战，全面推进乡村振兴贡献力量；开展生态环保民主监督，每季度将各市县生态排名和民主监督情况报送省委省政府，成功入选海南省社会治理制度创新典型案例；将民主监督与全省疫情防控工作结合起来，选派委员和机关干部参与一线督导……

民主监督是人民政协的重要职能。5年来，省政协深刻把握人民政协协商式监督的性质定位，充分发挥人民政协的独特优势和作用，坚持问题导向，紧扣关乎“国之大者”的重要工作协商监督，推动民主监督职能向中心聚焦、为大局出力。

深化民主监督 助推生态文明建设

在全省推进生态文明建设过程中，省政协充分发挥民主监督作用，助力答好自贸港生态文明建设的新答卷。其中，省政协“创建政协上下联动专项民主监督模式”入选海南自

贸港（区）建设社会治理类制度（集成）创新案例。

曾经，在我省乡村很多地方，水稻收割后产生的秸秆是一“烧”了之，既污染环境又易引发火灾。为治秸秆焚烧“顽疾”，海南省政府下发《加强大气污染防治“六个严禁两个推进”工作的通知》，明确把严禁秸秆露天焚烧和推进秸秆综合利用作为“六个严禁两个推进”的工作内容。

党政中心工作推进到哪里，政协关注点就跟进到哪里。省政协在全省开展以秸秆禁烧和综合利用为主的大气污染防治“六个严禁两个推进”民主监督工作，定期对全省18个市县（不含三沙市）大气污染防治工作进行排名通报，对存在的问题进行反馈，并督促整改。民主监督结果在省政协常委会会议通报后，汇总问题和建议及时反馈市县督促整改落实。

省政协领导带队，不定期开展巡河、秸秆禁烧综合利用、燃放烟花爆竹管控等调研，高位推进生态环境民主监督。省政协围绕秸秆综合利用、市县的秸秆“收储运”体系建立等议题，召开20多次专题协商座谈会，与

省直各相关职能部门和市县负责人共同分析研究对策措施。

不放弃一个细节，不遗漏一个环节。监督中，参与调研的省政协委员既注意抓表面觉察问题，又注意深入问题中的问题。省政协人口资源环境委员会在调研中发现问题及时标记，拍摄相关图片，发动委员谈情况、提建议，积极建言献策，从深层次找问题。

省政协还印发了《关于进一步加强对秸秆禁烧和综合利用 打击土法熏烤槟榔及燃放烟花爆竹民主监督的工作意见》的通知。提出要进一步发挥监控平台作用，加大监督通报力度，强化对秸秆禁烧和综合利用、打击土法熏烤槟榔、严禁燃放烟花爆竹的民主监督工作，为保护海南的绿水青山再发力。

连续5年，省政协都聚焦海南热带雨林国家公园建言献策，围绕中部生态保育区、“六水共治”、新能源汽车产业、“生态+旅游”等重大课题提供政协方案，推动海南天更蓝、山更绿、水更清。

“监”在关键处 “督”在重要时

民主监督是人民政协的三大职能之一，如何补齐民主监督短板，增

强民主监督实效，成为省政协必须着力破解的难题。

定安县龙湖镇安仁村是省政协定点帮扶的村庄，近年来，省政协干部、各级政协委员深入安仁村，通过不同方式开展民主监督，督促脱贫攻坚和全面推进乡村振兴各项措施落实。经过长时间的努力，安仁村的村集体经济发展壮大，村民收入也逐年增加。

2018年，省政协积极构建上下联动制度，研究出台海南省政协开展脱贫攻坚民主监督的《扎实开展脱贫攻坚民主监督工作的决定》，聚焦中央脱贫攻坚专项巡视反馈以及海南省政协调研发现的突出问题，组织各民主党派省委和政协委员通过各种形式开展协商式民主监督，提出标本兼治的意见建议，对提升我省脱贫攻坚工作质量发挥了重要作用。

“不设路线、不定对象、不先踩点、不打招呼，直奔调研点，随机走访农村群众。”省政协研究室相关负责人介绍，近年来，省政协派出调研组到各市县开展脱贫攻坚和推进乡村振兴民主监督调研成为常态。调研组倾听基层干部和群众的心声，宣传讲解各项政策措施，针对整改问题提建议、出点子，调研、监督、协商一体推进。

省政协提案委员会发挥提案优

势作用，认真梳理监督性提案，组织委员开展民主监督。其中，组织政协委员对“关于尽快确定并提供海南省酒店管理学校和海南省信息技术学校各300亩办学用地的建议”中反映的问题开展民主监督，推动问题的有效解决。

充分发挥提案在助推创一流营商环境工作中的作用。省政协提案委员会赴海口市、五指山市、屯昌县开展调研，探讨助推创一流营商环境的务实对策；走访企业家委员倾听市场主体声音，查找影响营商环境的问题，针对性开展民主监督，解决实际问题。

去年三亚“0801”疫情发生后，省政协按省委要求做好疫情防控督导专班工作，形势好转后围绕纾解企业困难、推进复工复产等工作，深入调研、积极献策，为高效统筹常态化疫情防控和经济社会发展贡献力量。

社情民意信息工作是政协贴近现实、贴近民生的一项经常性工作，是畅通民主协商渠道，将百姓社情和大众民意送达党委、政府的重要途径。5年来，省政协收集到一大批反映社情民意信息，为海南党政领导和有关部门掌握社会经济发展动态，了解广大群众诉求，解决实际问题，起到了积极推动作用。

（本报海口1月8日讯）

“营”在自贸港——惠企政策（第三场）

直播活动今日开展

现场解读助企纾困政策

本报海口1月8日讯（记者李梦瑶）海南日报记者1月8日从省营商环境建设厅获悉，“营”在自贸港——惠企政策（第三场）直播活动将于1月9日15时30分，在该厅官方抖音号“海小二”、海南广播电视台总台、海南日报、新海南、新浪海南、海易办等多个全媒体平台同步开展。

本场直播活动将围绕海南自贸港个人所得税优惠政策、海南自贸港企业所得税优惠政策、金融助企纾困政策等内容进行现场解读，介绍全省企业首席服务专员制度及“海易办”平台，并就企业面临的相关问题给予答疑解惑。

活动由省营商环境建设厅、省地方金融监督管理局、国家税务总局海南省税务局、省数据管理局联合推出。此前，我省已举办两场“营”在自贸港——惠企政策直播活动，吸引近70万人次观看。

开放释红利 发展添活力

◀上接A01版

“海南是‘双循环’的重要交汇点。”莱佛士医疗中国区总裁谢风才说，该集团将充分利用海南自贸港和乐城先行区的政策优势，双向引流共建亚洲医疗窗口，在乐城为患者提供专业化差异化的高端医疗服务。

不少国内企业利用海南自由贸易港“走出去”的特殊政策，在海南搭建对外投资平台，对RCEP成员国投资。2022年前11月，海南对RCEP成员国新增投资备案企业47家，同比增长95.83%；对RCEP成员国实际投资8.42亿美元，同比增长236.8%。主要投资目的国为印度尼西亚、新加坡、越南、马来西亚等，涉及行业包括制造业、采矿业、批发和零售业等。

RCEP生效后，海南也抓住合作重点，积极推动相关领域合作，在优化海南产业结构、促进产业升级、推进产业链供应链区域布局等方面取得积极成效。

抓住我国与日本首次建立双边自贸关系的契机，海南与日本的合作不断深化，日本企业在海南的投资已初具规模。

海南与东盟国家合作优势明显，RCEP生效为海南自贸港构建面向东盟的产业链供应链提供契机。海南积极推进与东盟国家的合作，不断提高区域一体化和互联互通水平。

众多RCEP成员国企业利用中国国际消费品博览会平台，推动本国优质产品共享中国消费大市场机遇。第二届消博会期间，RCEP成员国总参展面积超过5000平方米，较首届增长近20%。

出台20条举措落实RCEP，成立海南自贸港RCEP企业服务中心，发布RCEP海南进出口优势产品“三张”清单……去年以来，海南积极采取系列措施，不断深化与RCEP成员国的合作。

“海南将进一步加强政策研究，推动制度创新，为企业提供更多更具针对性的服务，充分释放RCEP与海南自贸港政策制度叠加效应。”省商务厅相关负责人表示，今年，海南将继续推动20条举措落地，积极与RCEP成员国构建经贸和行业领域的合作机制，着力提高区域内交通、人员和贸易便利化水平，谋划打造一批合作平台和合作项目，持续加大RCEP成员国招商引资和企业服务力度，推动海南实施RCEP更高水平更高质量发展。

（本报海口1月8日讯）

公 告

根据《党政领导干部选拔任用工作条例》及有关规定，现将拟任干部人选情况予以公示。

赖泳文，男，汉族，1965年6月生，在职研究生，中共党员，现任八届省委委员，省总工会党组书记、副主席，拟任省直单位正职。

陈健妍，女，汉族，1971年11月生，在职研究生，在职文学硕士，中共党员，现任八届省委委员，省妇女联合会党组书记、主席，拟任省直单位党组书记。

蔡琼雅，女，黎族，1969年10月生，省委党校研究生，中共党员，现任省政协人口资源环境委员会专职副主任，拟任省直单位正职。

欢迎广大干部群众反映拟任人选政治表现、道德品质、工作能力、廉政勤政等方面存在的问题。反映问题可以通过来信、来电、来访、网上举报等方式进行。举报人应实事求是地反映问题，提倡实名举报。我们将严格遵守党的纪律，履行保密义务。

公示期限：2023年1月9日至1月13日，共5个工作日。

联系电话：(0898)12380,65378954(传真)。

短信举报：18608912380。

联系地址：海南省海口市国兴大道69号海南广场1号楼308室省委组织部干部监督处(邮编：570203)。

举报网址：<http://12380.hainan.gov.cn>。

中共海南省委组织部

2023年1月6日

海南省重点城市空气质量日报 (2023年1月7日12时—1月8日11时)

城市名称	空气质量级别	PM _{2.5} 浓度 (微克/立方米)	PM ₁₀ 浓度 (微克/立方米)
海口市	良	23	39
三亚市	良	26	43
五指山市	优	27	36

发布单位：海南省生态环境监测中心



力争今年全市研发投入强度达到2.5%以上，高新技术企业超过250家 三亚：打造自由贸易港科创高地

H 关注市县两会

本报三亚1月8日电（记者周月光 李梦楠）1月7日，海南日报记者从三亚市第八届人民代表大会第四次会议上获悉，三亚今年将持续深化改革开放，加快建设国际旅游胜地，打造自由贸易港科创高地，推动三亚高质量发展，不断增强人民群众获得感，当好转型发展示范。

坚持扩大内需，推动经济发展提质加速。三亚将着力强化项目谋划储备，提升储备库的规模和质量。编

制城市建设计划，创新投融资模式，强化区级经济职能，通过政府投资带动更多社会资本参与。重点推动年度计划投资超过1亿元的项目200个以上，完成投资600亿元以上。

坚持开放引领，加快自由贸易港建设。三亚将主动融入国内国际双循环，发挥海南自贸港和RCEP政策的叠加效应，对标高标准经贸规则，在规则、规制、管理、标准等制度型开放方面争取试点先行，建设开放型经济新体制，努力在打造外资企业进入中国内地市场的门户和中国企业走出去的桥头堡上作贡献。

坚持转型升级，建设国际旅游胜地。三亚将积极推进旅游商业地标项目建设，着力发展首发、首秀、首展经济，打造时尚消费中心。安全有序开展租赁游艇等夜航试点，争取开辟邮轮旅游新航线。加快FE汽车娱乐综合体等项目建设，积极承办国际性知名赛事活动，不断拓展体育旅游消费市场。精心办好海南岛国际电影节，着力提升品牌知名度和影响力。

深入挖掘崖州文化、黎苗文化、疍家文化等文化旅游资源，推动非遗技艺、工艺美术等文化和旅游商品创新发展，打造国家文化和旅游消费示范城市。

坚持创新驱动，打造自贸港科创高地。三亚将大力创建国家创新型城市，完善高新技术企业扶持政策，鼓励创新科技金融产品，争取全市研发投入强度达到2.5%以上，高新技术企业超过250家，国家级专精特新“小巨人”企业增至3家。强化企业技术创新主体地位，加快形成以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系。继续推行“揭榜挂帅”科研机制，推动科研基础设施、大型科研仪器和科技创新服务功能有序共建共享。（相关内容见A05版）

省乡村振兴电视夜校今晚播出
介绍胡椒产业发展经验

本报海口1月8日讯（记者陈蔚林）第49期海南省乡村振兴电视夜校将分别于1月9日20时、20时30分在海南经济生活频道、三沙卫视播出，1月15日16时10分在海南卫视播出。

本期省乡村振兴电视夜校将邀请海口市大坡镇党委书记林欢介绍大坡镇发展胡椒产业、推进乡村振兴的经验做法。大坡镇树德村党支部书记占道全、品牌中国战略规划院副秘书长周秋平将讲述胡椒示范基地建设发展相关情况。

观众可以从海南网络广播电视台官网下载“视听海南”手机客户端，同步收看本期节目。

